



一条圭塘河，流淌过城市的繁华，如今正倒映着青春最炽热的梦想。

雨花区委宣传部供图

● 周游

一条圭塘河，流淌过城市的繁华，如今正倒映着青春最炽热的梦想。昔日的岸线，正被一个个轻盈落地的“圭塘盒子”点亮，它们装载的不再是商品，而是青年人才与雨花区共同书写的创业诗篇。

作为落实省委、省政府关于支持大学生创业“七个一”部署要求和市委“双肩包”行动计划的重要实践，雨花区正以一系列务实举措助力青年人才创新创业，大力推进青年发展型城区建设，为湖南、长沙及雨花未来的高质量发展招引人才、储备人才、培育人才。在这里，最好的风景不再只是区域的标签，更是献给未来的种子；背起双肩包的年轻人，推开窗是诗意，低下头是征程。

从“背起双肩包”的号召出发，雨花区将省委、市委的战略意图从蓝图付诸实践，从政策升维为生态。今年11月，“十里圭塘·创梦聚场”青年创新创业大赛，将国际设计师的创意在河畔化作10个“圭塘盒子”，把最优资源留给未来，让最美河景承载梦想。

这是雨花对“背起双肩包”号召的坚定回应，也是一条河与一代青春最深情的契约。这里，有对“低成本创业、高品质生活”的生动诠释，有对“创新引领未来、创业成就梦想”的完美呼应，更是雨花作为省会中心城区，为湖南打造全国乃至全球大学生创业目的地贡献力量的坚定担当与先行实践。



长沙市雨花区首届青年人才创新创业大赛启幕。周游 摄

空间赋能 打造激发创造力的“梦想场域”

28.3公里的圭塘河，是雨花区的母亲河，更是一面映照发展理念的镜子。

从倾力治污到荣获“国家级美丽河流”桂冠，雨花区用20年时间，完成了从生态重建到价值升华的艰难攀登。而今，这条母亲河畔即将落地的“圭塘盒子”，正是这场攀登的又一枚新勋章——它宣告，“青创”由此成为圭塘河最耀眼的新名片，也定义了雨花区面向未来的坐标。

11月23日上午，“十里圭塘·创梦聚场”长沙市雨花区首届青年人才创新创业大赛在圭塘河畔正式启动。

活动现场发布了赛事规程，赛事为期3个月，设立商业组与科创组两个赛道。其中，商业组聚集10个“圭塘盒子”商业运营方案比拼选拔，聚焦商业运营与青年主人翁创业，根据方案评出一、二、三等奖，10个获奖团队根据分数顺序选择可入驻的“圭塘盒子”，并享受创业补助金、租金优惠、天使基金计划扶持、人才招聘、金融贷款等一揽子创新创业支持政策，减轻创业初期的经营压力。

科创组竞赛将评出一、二、三等奖和优秀奖30个，获奖企业(团队)将有机会获得奖金奖励、项目扶持资金、入驻区孵化载体租金支持、创业导师一对一咨询辅导等优惠政策。符合条件的，还将得到雨花区“雨润”基金和青创基金资金扶持，最高可获500万元投资，并优

雨花区构建“空间+服务+生态”支持体系，打造青年创新创业理想栖息地

把整条圭塘河，献给青年的双肩包



昔日的岸线，正被一个个轻盈落地的“圭塘盒子”点亮。图为“圭塘盒子”设计图。

雨花区委宣传部供图

先推荐给湖南省大学生创业投资基金、创业投资机构和银行进行融资支持。

雨花区还重磅发布支持青年人才创新创业“雨露计划”，重点围绕载体建设、平台服务、场地支持、初创扶持、融资保障、成果转化、创赛落地、人才服务等，让创业有支撑、起步更轻松、成长加速度，全力赋能青年人才创新创业。

沿着圭塘河岸线漫步，即将落地的10个“圭塘盒子”将为雨花区青年创业最诗意的注脚。在这里，推开门是波光粼粼的河面，低下头是追逐梦想的征程。“把办公室安在风景里”不再是一句口号，而是雨花区献给青年创业者最具诚意的礼物。

近年来，雨花区积极构建覆盖创业全生命周期的“陪伴式”服务体系，区内建有湖南首个专门设置在交通枢纽长沙火车南站的大学生创业服务接待站，组建专业“青年人才创业服务团”，为企业注册、社保办理等提供“一站式”集成服务，构建青年人才“董事荟”，携手资深“导师团”的“多对一”创业指导体系，汇聚企业家与行业专家资源，为创新创业者提供实战辅导与关键资源对接；成立“青年人才学院”与“人才创新研究院”，集聚企业、高校、行业机构精英，聚焦初创企业发展、产业技术突破、人才招引等，开展创业定制培训，为青年人才创新创业提供科学建议和实践指导。

精准服务 从“政策普惠”到“一企一策”的动态响应

如果说“十里圭塘”青年创新创业大赛，是雨花区为青春梦想点亮的一盏聚光灯，那么大赛之外持续而精准的服务，则是这座城市投向创业者们一道长久而深情的注视。

聚光灯下的高光时刻固然璀璨，但真正滋养梦想在雨花扎根、生长的，是那道始终相伴、温暖而坚定的目光。在这里，政策的礼遇只是开始，一场关于成长的全过程陪伴，正悄然编织着青春与城市共同未来的经纬。

“来雨花，和我一起创业吧！”“十里圭塘”青年创新创业大赛活动现场，隐山庄园创始人杨涛作为5位青年创新创业代表之一，分享了在雨花的创业故事，发出青创宣言，邀请广大青年创新创业来雨花。2021年，杨涛和妻子在雨花区跳马镇新田村选中一处三面环山一面环水的幽静之地，并取名“隐山庄园”。4年过去，这里已成了大众点评长沙相关类目的第一名，在小红书等社交媒体上圈粉无数。在他看来，这都离不开绿心独特的生态优势和雨花区对创业者不遗余力的支持。

“在雨花，我们这样的初创企业也能直接对话产业龙头，这在过去是不可想象的。”正是看中了雨花区支持青年创业的良好氛围，云炬智能科技有限公司创始人兼CEO曹倩倩带着大湾区的

工作经验回湘创业。在雨花经开区，她不仅获得了办公场地支持，更通过政府搭建的对接平台，与行业龙头企业建立了深度合作。在7月25日，雨花区助力青年人才创新创业十行动推介会活动现场，曹倩倩还收获了青年人才创业项目成长礼包。这场专为青年创业者“量身定制”的盛会上，不仅重磅发布覆盖政策支持、全程服务和活力生态的“十大行动”，精准直击缺资金、缺场地、缺服务等创业堵点，更同步推出雨花经开区创业地图、企业高级人才岗位需求清单及科研攻关需求清单，用“政策礼包+资源对接”的组合拳，为青年追梦之路保驾护航。

而对海归女孩仇苏阳而言，雨花区给予的是一份难能可贵的包容。她的“鸟咖”项目因业态新颖一度面临审批困境。令人感动的是，监管部门没有简单否决，而是三次实地探访，从活体来源到防疫流程逐一指导，最终在达标后快速发放许可。如今，仇苏阳的“鸟咖”项目在社交媒体上一炮而红，吸引了许多慕名而来的爱鸟市民。

“在我的创业过程中，雨花区既有雪中送炭，也有保姆式关怀。”2023年，90后创业者吴世航从两个月狂赚3000万元到“一夜归零”，他尝尽创业的冰火两重天。绝境中，是雨花区伸出援手，用一套“补贴纾困+专员保姆式服务+高校人

才对接”的组合方案，精准扑灭了最紧急的“火情”。精准帮扶下，他撕掉“白牌卖家”标签，携手劲仔、双汇等品牌闯荡海外，更在雨花打造“文化出海”超级直播间，让中国茶、旗袍、川剧变脸走向世界。

在雨花区，人才培育从来不是一场阶段性的速成培训，而是一场贯穿创业者整个成长周期的“终身陪伴”。从初出茅庐的大学毕业生到经验丰富的企业家，雨花区构建了一套层层递进、环环相扣的人才赋能体系，让每一个怀揣梦想的创业者都能在这里找到适合自己的成长路径。这里正在打造的，不仅是一个个创业项目，更是一片能够让创新人才持续生长、枝繁叶茂的“人才森林”。

据雨花团区委统计，今年以来，全区共开展精准培训26场，服务青年超950人次，而小而美的“青年人才学院——知识小课堂”则深耕细分需求，营造终身学习、持续进化的创新生态。

从应急纾困到资源链接，从包容创新到全程陪伴，雨花区的精准服务正在重新定义政企关系。在这里，政府不仅是管理者，更是创业者最可靠的合伙人。每一次精准的响应，都在兑现着一个承诺：在雨花，每一个认真的梦想，都值得被认真对待。



5位不同领域的青年创新创业代表发出青创宣言，邀请广大青年创新创业来雨花。周游 摄

生态孵化 从“企业聚集”到“雨林共生”的产业共同体

在雨花区，创业从来都不是单打独斗，而是一片共生的雨林。此次“十里圭塘”青年创新创业大赛设立商业组与科创组两个赛道，正是为创业者提供交流互动的平台。

其中，商业组聚焦10个“圭塘盒子”商业运营方案比拼选拔，聚焦商业运营与青年主人翁创业。科创组则面向科创类小微企业和初创团队，重点涵盖人工智能、机器人、新材料、新能源、智能制造、低空经济、量子计算机、脑机接口等战略性新兴产业、未来产业领域，深度契合雨花区主导产业发展方向。

在英维创新大厦，我们有最硬核的支撑。通过携手长沙智能机器人研究院打造技术服务高地，让更多硬科技独角兽“苗子”破土而出。”英维智汇孵化器管理有限公司联合创始人陆犇介绍，英维为创客们构建了“众创空间+孵化器+加速器”链式孵化体系，帮助创客实现从点子到

项目、从项目到产品、从产品到产业的创业梦想。公司还聘任了52位不同领域导师，引入了30家专业服务平台，为入驻企业提供包括知识产权、法律法规、人力资源、项目申报等系列孵化服务活动。截至目前，英维创新大厦实现入驻企业及初创团队68家，其中56%以上为科技型企业，2024年楼宇总产值达3亿元，税收超1200万元，入驻企业获得专利超1000件。

在雨花经开区，“雨林共生”的理念也同样取得显著成效。

在宿舍里用一台3000元的3D打印机起步，泉州市尖峰工业设计有限公司创始人蔡文权经历了从15平方米小仓库到60平方米场地，再到如今入驻基地的三次跨越。而之所以选择入驻湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地，他看中的正是完整的产业配套：“楼下就有CMF与快速成型服务中心可以为我们打造，这对工业设计企业来说至关重要。”

值得一提的是，尖峰设计与“邻居”湖南火灵工业设计有限公司颇有缘分，两家企业的创始人不仅是校友，更因共同的爱好结缘。在业务层面，尖峰设计侧重于前端的设计研发和创意实现，而火灵工业则擅长后端的生产制造和工艺优化，二者形成了天然的上下游互补关系。这种“设计研发+生产制造”的协同模式，让创意到产品的转化路径更加顺畅。

湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地目前已培育3家省级工业设计中心、9家高新技术企业，实现年产值8000余万元，关联产值超20亿元，其中医疗检测设备、智

能穿戴设备等100余项设计成果成功产业化，设计计正在成为驱动创新的核心力量。

雨花区倾力打造了“十里圭塘”青年人才创新创业基地、英维创新大厦、红星农谷科创基地、湖南省青年人才(大学生)雨花经开区设计创业孵化基地等8个青年人才创新创业基地，活动现场——亮相，它们围绕项目“孵化—加速—产业化”全生命周期，构建起雨花区要素齐全、功能互补、活力迸发的创新创业生态圈，为青年人才创新创业梦想浇灌“及时雨”、铺实“成长路”。

从河畔的“圭塘盒子”到遍布全区的孵化基地，雨花区打造的不仅是一个物理空间，更是能够让企业自然生长、相互滋养的“创业雨林”。在这里，每一颗创新的种子都能找到适合的土壤，每一棵成长的树苗都能沐浴共同的阳光，最终汇聚成一片生机勃勃的产业森林。

圭塘河的碧波，倒映着时代的变迁，也见证着一座城市与青年最深刻的双向奔赴。

蜿蜒的河岸线向创意无限敞开，当急人所急的服务精准滴灌至创业的每一个角落，雨花区所做的，早已超越了引才聚才的范畴。它是以整座城的诚意，重新定义着城市与青年的关系——不再是简单的栖息地与过客，而是梦想的合伙人与成长的共同体。

在这里，圭塘河不再只是一道风景。它是雨花区交给青年一代的“河岸线”，象征着这座城市将最宝贵的资源、最核心的区位、最深厚的期待，都托付给了未来。而青年们用一个个落地的项目、一次次技术的破壁、一场场文化的出海，在这条母亲河畔写下最生动的回应。